

## POSUDEK NA DIPLOMOVOU PRÁCI

Lucie Kalodové

Sebepojetí v mateřství

Lucie Kalodová se ve své diplomové práci zaměřila na tematiku sebepojetí v mateřství, téma poměrně málo výzkumně frekventované, zároveň ale psychologicky zajímavé. Výzkumně se věnovala dvěma aspektům sebepojetí, a to sebehodnocení a jasnosti sebepojetí.

Diplomová práce je klasicky členěna na část teoretickou a empirickou. Teoretická část diplomové práce je věnována tématům sebepojetí a mateřství. Autorka představuje základní koncepty sebepojetí a jeho definice, podrobněji popisuje zkoumané aspekty sebepojetí, a to jasnost sebepojetí a sebehodnocení a jejich vzájemný vztah. Věnuje se též metodám využívaným k výzkumu sebepojetí. V kapitole mateřství autorka přibližuje koncepcí mateřství jako sociálního konstruktů a biologického aspektu. Věnuje se otázkám ambivalence k mateřství, souvislostem mezi mateřstvím a partnerstvím, zaměstnaností, uvádí porodnost v ČR a možné souvislosti s otázkami mateřství. V závěru teoretické části pak propojuje obě témata a uvádí několik zahraničních a jednu českou studii, které byly publikovány k tématu sebepojetí v mateřství. Teoretická část je zpracovaná na dobré úrovni, autorka dobře definuje pojmy, se kterými pak dále pracuje v empirické části. Ke zpracování tématu využila autorka 60 zdrojů literatury, knižních i časopiseckých zdrojů. Citační práce je kvalitní.

Cílem empirické části bylo prozkoumat sebepojetí matek prvního dítěte ve věku půl roku až 4 roky, konkrétněji jasnost sebepojetí a sebehodnocení, v závislosti na zaměstnanosti a vybraných osobnostních charakteristikách. Diplomadka předpokládala, že jasnost sebepojetí a sebehodnocení budou ovlivněny životní změnou a že bude rozdíl mezi matkami, které jsou a které nejsou zaměstnané. Autorka zvolila kvantitativní výzkumné šetření. K získání dat použila 3 dotazníkové metody, a to Škálu jasnosti sebepojetí, Rosenbergovu škálu sebehodnocení a na zjištění osobnostních rysů vybrala autorka NEO-FFI. Výzkumný soubor tvořilo celkově 99 žen, které byly rozděleny do 3 skupin, a to ženy na rodičovské dovolené v současnosti nedocházející do zaměstnání (31), ženy na rodičovské dovolené docházející do zaměstnání (32), ženy bezdětné (36). U žen na rodičovské dovolené se vždy jednalo o matky prvního dítěte, které bylo ve věku 0,5 - 4 roky. Výzkumný vzorek není vyvážený dle určitých kritérií (např. vzdělání), experimentální skupina a kontrolní skupina nejsou vyrovnané. K tomuto omezení se autorka vztahuje v diskusi práce, komentuje ho a zamýšlí se nad jeho možným dopadem na výsledky práce a intervenujícími faktory. Zpracování dat je na dobré úrovni. Diskuse je pečlivě napsaná,

autorka v ní kromě uvedeného srovnává výsledky s výsledky jiných výzkumů a nabízí další možné zajímavé rozšíření a doplnění výzkumu.

Celkově hodnotím diplomovou práci kladně.

Diplomová práce Lucie Kalodové splňuje požadavky kladené na zpracování diplomové práce.

Doporučuji jí k obhajobě. Navrhuji klasifikovat výborně.

V Praze, 29.8.2012

PhDr. Katarína Loneková, Ph.D.